B1

三农文用周刊

面 向 郊 区 / 服 务 农 业 / 做 农 民 的 朋 友

星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B8

2014/7/10

[耳听八方]

169万亩夏粮

财政培训

让政策雨露惠村民

据悉,云南省自 2009 年起全

面启动了省、州(市)、县三级财政

包括财政支农惠农政策、财务法

律法规、财务基础知识、党风廉政 建设等。5年来,累计培训32.8万

人次。据省财政厅相关负责人介

绍,财政支农政策培训开展后,云

南省针对村级财务的上访明显减

策,保护了村干部,规范和加强了

村级财务管理,推进了村务公开,

进一步密切了干群关系。财政支

农政策培训打诵了服务基层的最

后一公里,让国家的政策雨露普

惠广大村民。

这种培训帮助村民了解了政

全部实现颗粒回仓

天津市 169 万亩夏粮目前已

全部实现颗粒归仓,并完成了夏播作物栽种。"三夏"期间全市累

计共投入 3800 台联合收割机, 对小麦进行大规模集中收割,实 现收割全部机械化。市农机部门

实施"小麦机收—秸秆机械化还 田—玉米机械化免耕播种"一条

龙作业, 机收和机播同步推进,

为全年粮食丰收打下了坚实基

国家现代农业示范区:

打造现代农业发展的典型和样板

[封面人物观点]

专家简介

宁启文

《农民日报》资深记者

[核心提示]

当专业合作社在一些地方刚走上规范发展的轨道时,浙江省湖州市吴兴区已经成立了由1家企业和8家合作社组成的"联合社",共同组织生产。当农产品卖难在一些地方还时有发生时,黑龙江省肇东市已经形成相对成熟的订单农业模式,订单保险、农产品风险平衡调节基金、粮食"期权"收储机制等。无论吴兴还是肇东,他们有一个共同的身份,叫做国家现代农业示范区。 文字整理/王平

当前,我国已进入传统农业向现代农业转型升级的关键阶段,在经济社会深刻转型、农业农村急剧变化的新形势下,农业组织化程度低,劳动力满足不了农业发展的需要,金融保险如何进入农业等许多问题愈加凸显,这些问题不解决,农业"二次飞跃"就不可能实现。

解决农业发展中的这些难题,走出困境,改 草是唯一的源头活水。农业改革没有经验可循, 需要先行先试,国家现代农业示范区就承载着 改革的历史重任应运而生,人们期待它像一把 梳子,理顺农业农村长期发展中纠缠打结的问 题;像一把利刃,挑断已经成为束缚的那些体制 机制绳索;像一支探路杖,探索出未来农业发展 最清晰的道路。

党中央国务院高度重视现代农业发展,党

因地制宜开展先行探索

和国家领导人多次在不同场合就现代农业发展作出过明确的指示。国务院还专门在2012年初颁发了《全国现代农业发展规划(2011-2015年)》,要求珍惜、抓住、用好难得的历史机遇,着力突破瓶颈制约,努力探索出一条具有中国特色的农业现代化道路。规划专门就创建国家现代农业示范区作出了明确规定,要求加大示范区建设力度,努力打造现代农业发展的典型和样板;同时要积极探索具有区域特色、顺应现代农业发展规律的建设模式,发挥示范引领作用,形成各级各类示范区互为借鉴、互相补充、竞相发展的良好格局。

党的十八届三中全会对农村改革指明了方向,去年底的中央农村工作会议和今年中央1号文件对深化农村改革做了重点部署,明确指出,"发挥现代农业示范区的引领作用"。在去年

底召开的全国农业工作会议上,农业部部长韩 长赋把加强现代农业示范区建设作为农业部深 化改革的八项工作之一做了具体的部署落实。

其实,早在2010年8月,农业部就已经首批认定北京顺义区等52个国家现代农业示范区,开启了中国特色农业现代化道路先行先试之路。2012年1月,农业部认定第二批101个

这些示范区从设立之初,就被赋予特殊的地位,即为推进区域现代农业发展,保障粮食等主要农产品有效供给树立新样板;为示范推广现代农业技术,促进农业发展方式转变开辟新途径;为培养新型农民,提高农民增收致富能力打造新基地;为探索建立新的农业生产组织形式,促进农户与市场的有效对接搭建新平台;为拓展农业功能,促进农业增效开辟新渠道。

支农政策培训。培训对象以村"两 最清晰的道路。 委"干部、村民理财小组成员、村 党中央国务院高度: 级财务报账员等为主,培训内容

"多亏县里给建设鸡舍补贴5万元,不然我哪有今天?"广西田东县印茶镇新建村村民凌文田创办了一个建筑面积3500平方米的养鸡场,2012年出栏内鸡3万多羽,纯收入9万多元。田东县是第二批认定的国家现代农业示范区,他们积极进行先行先试,在重点产业上下功夫增投入,鸡舍补贴是县里规划发展规模养殖业的一项重要措施。

像田东一样, 各地的现代农业示范区发展

都得到政府各级部门的极大重视,也凝聚着多方心血,取得了可观的成效。比如在设施农业发展方面,"靠天吃饭"状况正在缓解。集中连片、田块平整、配套设施完备的高标准农田比重稳步提升,2012年示范区标准农田面积超过12724万亩,比上年增长9.8%,"旱能灌、涝能排、路相通、机下田"的田园格局越来越多地在示范区出现。

生产力革新提升建设水平

机械化程度是现代农业的重要标准之一,示范区内农业机械在更大范围更广领域替代了人工作业,具有世界先进水平的精量播种机、水稻插秧机等大中小型农机装备快速普及。2012年示范区农机总动力超过14329万千瓦,平均农业综合机械化率超过72.6%,比全国平均水平高约15.6个百分点。153个示范区中,北京市顺义区、黑龙江垦区等示范区农作物耕种收综合机械化水平超过95%。

现代农业发展是伴随着信息化发展而不断 向前推进的。如今物联网等信息化设备被逐步 应用到示范区设施农业生产,电脑农业、智能农 业、精准农业不断加入到农业产业行列。

黑龙江农垦友谊农场和红星农场大力开展基于 GPS 定位的数字化农机装备应用,实现了对收获机产量监测、大型变量施肥播种喷药、自动驾驶,大幅提升了农机作业效率;湖南省屈原

1

管理区种粮大户购置了三角翼植保飞机、稻谷烘干机、精米深加工等设备,实现了稻谷收购烘干全程不接地。

现代科技成为提升示范区现代农业竞争力的决定性力量,2012年,示范区农业科技进步贡献率平均水平达到58.7%,比全国平均水平高出4.2个百分点。甘肃省西安市安定区以全膜双基沟播技术为主的旱作农业面积达到127.7万亩,占农作物总种植面积的71.3%,马铃薯为农民人均年收入贡献2600元,占到农民收入40%以上。

在示范区内,懂经营、会管理、有技术的新型职业农民队伍不断扩大,平均每万名农业劳动力拥有农技人员数量达到50人,农业劳动力文化程度有所提高,高中以上文化程度农业劳动力占农业劳动力总数的比重达到29.4%。

探索实践彰显创新魅力

一棵小芹菜,可以是集市上买回来的家常菜,也可以是摆在超市货架上的金贵菜。山东省平度市马家沟芹菜,从地头到超市,最贵的品种"玻璃脆",一斤能卖到200元。农业,由原来"一亩三分地"的概念,正在发生巨变,大数据、云计算、物联网在农业生产经营中的应用日益广泛,农产品流通"买全国、卖全国"变得稀松平常,特别是在有先行先试能力的示范区,改革的探索更是日新月异。

——探索建立农业产销新模式。一些示范 区着力推进订单农业发展,探索提出了一些促进订单履约的具体办法,完善了农产品产销衔 接机制。如天津武清、青岛平度、湖北监利等示范区大力推进农超对接、农社对接、农校对接、农企对接等多种直供直销方式;陕西富平探索 开展了以农业产业化龙头企业为依托的订单质押融资模式。

——探索建立农业经营新体系。一些示范 区积极推进土地承包经营权确权登记,探索制 定家庭农场认定管理办法,完善扶持发展新型经营主体的政策,探索适度规模经营的实现形式。如山东滕州、四川南充等示范区安排资金大力推进土地承包经营权确权登记颁证工作,建立健全农村产权交易平台,为促进土地承包经营权流转奠定了基础。安徽庐江、重庆荣昌等示范区出台《家庭农场认定管理办法》和扶持政策等。

——探索建立财政支持新方式。一些示范 区积极探索提高资金整体使用效益的路径,强 力推进项目资金统筹整合,建立健全先建后补、 以奖代补等资金管理新方式,以及由合作社等 新型经营主体负责农田水利建设及建后管护的 新机制。如河北玉田、四川南充等示范区成立涉 农项目资金统筹工作领导小组,统一管理协调 各类农业项目资金用于示范区建设。

——探索建立农业投融资新机制。一些示范区积极组建涉农投资和担保公司,扶持发展资金互助合作社,拓宽农业贷款抵押物范围,有

效改善了农村金融生态环境。如广西田东积极健全农业金融服务体系,注资两亿元成立现代农业投资公司和助农融资担保公司,组建了两家资金互助社,在所有行政村普遍设立了"三农"金融服务室,为全县8.3万户农户和部分农民合作社建立了信用信息档案,免担保、免抵押贷款授信已超过15亿元。

——探索建立农业风险防范新措施。各示范区积极完善农业保险政策,拓展农业保险品种,加大保费补贴力度,构建方便快捷的保险服务网络。很多示范区大力普及政策性农业保险,山西太谷等示范区开发了设施蔬菜大棚等保险产品,提高了保费补贴标准和风险保障水平。



北京

秸秆综合利用率达 95%

日前,北京市环保局、市农业 局和市城管执法局等部门组成联 合督查组, 前往通州区漷县镇对 麦田秸秆焚烧情况进行执法检 查。据了解,根据环保部卫星遥感 监测显示, 北京市今夏尚未发现 秸秆焚烧火点。市农业局相关负 责人表示,全市年产生秸秆约 150 万吨,小麦秸秆还田率已达 100%, 玉米秸秆还田率达 95%; 秸秆综 合利用率达 95%。虽然北京的秸 秆禁烧成效显著,但周边河北、天 津、山东等省市的秸秆焚烧现象 仍比较严重。据北京市环保局相 关负责人介绍, 秸秆焚烧可以诵 讨卫星遥感进行监测,卫星每天 会在本市上空经过两次。另据市 农业局能源生态处相关负责人介 绍,北京市今后将在北部山区试 点推广打捆机,便于一些大型机 器无法作业农田的秸秆回收,同 时加大对秸秆综合利用的试点推 广和政策补贴。

及资和担保公司,扶持发展 宽农业贷款抵押物范围,有 视角/视野/见解/见面

面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友